

# 年羹堯死因探微

陳捷先

清朝康熙、雍正年間，年羹堯是個顯赫一時的人物；尤其是雍正初元，清世宗對他時頒殊恩，賜爵、賜金、賜第、賜世職、賜佐領，真是寵幸得無以復加，完全做到了「千古君臣知遇的榜樣」，足可以「令天下後世欽慕流涎」。可是這種恩遇為時不長，結果君臣之間發生了恩讐中變的憾事。年羹堯竟被認為「罪蹟昭彰」，以致內外大臣「彈奏交至」，最後「案牘等邱山之積，罪惡踰谿壑之深」，年羹堯被判處了死刑。根據清朝官書的說法，年羹堯的罪狀實在多端，計有大逆罪五條，欺罔罪九條，僭越罪十六條，專擅罪六條，狂悖罪十三條，貪贓罪十八條，忌刻罪六條，殘忍罪四條，侵蝕罪十五條，總共九十二款。誠如年羹堯自己所說：「若是主子必要執法，臣的罪過不論那一條那一件，皆可問死罪而有餘的。」因此議政大臣等奏請把年羹堯「立正典刑，以申國法」。世宗為了念及他在青海之役有功，「不忍」加以極刑，只令其自裁，以示寬仁（註一）。近代史家對於年羹堯的死則認為主要的原因是他曾經幫助世宗「奪嗣」繼統，鳥盡弓藏，是必然之理；世宗終究要殺之以滅口，這也是中外歷史上常見的事（註二）。我個人以為年羹堯的死因確實與他自己的「功」和皇帝的「恩」有關；但是還有其他方面的事實也是我們不能忽略的。如果能從心理與人性等方面來探究這個問題的話，也許我們對年羹堯的死更能了解真象，獲得更客觀的結論。

年羹堯原屬漢軍鑲白旗，是下五旗之一，與皇室的關係比較疏遠。康熙四十八年，清聖祖把他們一家撥屬於雍親王胤禛（就是後來的清世宗雍正皇帝）門下，從此胤禛和年家有了正式的主奴關係。（註三）按照清初八旗制度，旗主與屬人的關係是相當嚴格的，主子對奴僕有着絕對的權力；生殺典賣無所不能。可是年家與雍親王的情形似乎不能作如此觀，當時年羹堯初露角頭，不久就被聖祖擢陞為四川巡撫，任職邊區，很少在京中走動；而羹堯的父親年遐齡已是退了休的官員，與雍親王

的接觸也不多。尤其到康熙五十六年以後，由於羹堯與其他皇子如允祉、允禩、允禴、允禟等人的交往不尋常，以致主僕間的感情一度瀕於破裂的邊緣。例如，羹堯會接受允祉門下奔走人的饋贈，以致引起雍親王的惱怒，罵他無法無天，狂悖無忌（註四）。他又收取皇九子允禟派人送他的幾十個小荷包，與允禟一黨頗有聯絡（註五）。我們知道：當時正是康熙廢儲以後，諸皇子發動繼承鬭爭激烈的時候，年羹堯不為主人効力，反而接受其他皇子的饋贈，實在有些反常。尤其他對主子胤禛竟然「終年無一字請安」，又不稱自己為「奴才」，這些都是違反國家祖宗定製的，難怪胤禛對他的這種「逞一時剛愎之私」的「狂昧行為」極表憎惡。康熙五十七年，皇十四子允禴受命為撫遠大將軍，專任西征重務。年羹堯正在西陲服官，（允禴受命後不久年羹堯即被陞任四川總督），便對允禴處處迎逢，事事効力。羹堯與允禴之間的親密關係，更令胤禛不滿，連雍親王府的屬人後來都恐怕他們的勾結會生事，對雍親王的活動有不利影響（註六）。然而清世宗是個深沉精明的人，年羹堯既擁重兵，很有利用價值，當然絕對不能與他對立的。所以在康熙六十年至六十一年間，胤禛和羹堯之間在京師或熱河等地方都有一些接觸，改善了不少關係（註七）。後來聖祖遽然賓天，胤禛入承大統，羹堯由若即若離的舊關係又與主子重拾舊好，世宗也利用他牽制允禴在西疆的大軍，使「口內口外，帖然安靜」；羹堯則出賣允禴以保全祿位，實收利益，他們主僕可謂各得其所（註八）。

雍正初年，世宗和年羹堯的關係從表面上看是逾越常規十分親暱的；但是世宗心中總不免對羹堯的勢利現實與反覆無常有所不齒，皇帝對他的信任當然也就不會全心全意的了。加上年羹堯的態度曖昧不明，和允禟等人的關係似乎還沒有完全斷絕。他除了同情並照顧允禟以外，並且和允禟還有「密封文書」來往的事（註九）。年羹堯對世宗的不顧手足之情，慘害諸弟的行為似乎也不甚滿意。當年被世宗命令在湯山監視允禴的總兵官李如柏，後來到陝西在年羹堯麾下服務時，年羹堯就對他說：「你莫以十四貝子之事為得意，你若在我這裏也想如此，我萬萬依不得。」連李如柏聽了也不禁要問：「年羹堯萬萬依不得者，是何主見？」後來年羹堯對李如柏又百般虐待，不准他支領薪餉，要他改行；不知道這是不是他為允禴以前的受苦

受害而向李如柏施以報復？（註一〇）這些舊怨與新恨必然會使世宗對年羹堯產生不良印象，所以除了由四川巡撫蔡珽從旁調查年羹堯的一切以外，在雍正二年，世宗又派圖理琛等人到陝西，名義上是協助羹堯，實際上則為暗中監視其工作與行動。至於岳鍾琪早就被世宗攏絡，牽制羹堯兵權，則更足以表明皇帝對羹堯的不信任了。可是羹堯粗才，他不但不知檢點，反而做出很多僭越規制的事，使世宗與他之間的關係由信任而轉變為懷疑。

年羹堯的言行舉動實在大有問題，例如他征討青海叛亂時，他要蒙古無罪王公向他下跪。雍正二年去京城覲見皇帝的途中，他又要總督巡撫們跪迎他，這些都是僭妄的行為（註一一）。他還妄襲親王之例，給將軍督撫行文，擅用令諭，並且「用硃筆打直」，會見下屬，俱令「地下坐」，真是蔑視官常擅作威福之極（註一二）。雍正初元，延安府屬米脂等地逃荒的人很多，世宗特令蠲免正供。年羹堯在曉諭民衆的時候，不提這是皇帝的恩賜，只說是他個人出力所致；這種市恩於衆的行為也是他僭妄的另一例證（註一三）。至於年羹堯日常生活行動方面的驕奢，則更是可觀可怕。諸如他在西寧時「出入以土墊街，以水壓塵」，實屬過分，難怪後來被羅織為罪狀之一（註一四）。還有傳言說他用一頭豬僅作「小炒肉」一盤的事，更是說明他的浪費無度了（註一五）。

對於年羹堯的這些僭妄驕縱事實，世宗一定深惡痛絕，同時還可能聯想到他由功而驕的後果。這樣一個反覆無常、唯利是圖的人，他以前能出賣允禩來求取利祿，將來又何嘗不會對世宗自己有反目的一天？皇帝也知道功臣「若倚功造過，必致返恩為仇，此從來人情常有者。」世宗如果因此而對年羹堯不敢專信反生懷疑之心的話，我認為這應該是十分可能而且相當合理的。這是值得我們注意的第一點。

年羹堯自康熙以來，在幾次大事件中，他的表現是十分驚人的。平定西藏顯示了他的才智（註一六）；奪嗣鬭爭證實了他的軍力；征服青海更說明了他策略的有效與殘忍（註一七）。這些雖是他的優長之處；但也是他令人憂慮之處。尤其是對於一個猜忌如清世宗的君主，年羹堯的才智殘酷是會使他憂懼的。況且雍正以來，羹堯有些作風也頗令世宗不解，例如在川陝一

帶用人，年羹堯多就近題補，很少經過引見；而他考核各官都依照和他個人的關係親疏而定優劣，頗有植黨營私之嫌（註一八）。世宗最恨人結黨，特別是有權力的人結黨。此外年羹堯的貪婪也是有名的：題補官員要謝儀；捐納人員也要禮金；冒銷軍需；加收火耗；甚至喇嘛寺的財物都搶掠收受，所以年羹堯家的財物山積，稱富一方（註一九）。後來世宗發現他斂財的目的，全在「市恩於衆」，想「以此要結人心，蠹蠹國事」，想來真是可怕。年羹堯家中又被查出私下收貯「鎖子甲」及「鉛子」，這些都是軍需禁品，非謀圖大逆的人不會存藏此類東西的。（註二〇）

一個擁有重兵而兼富才智的將領，他又結黨營私，聚斂財物，分金市恩，殘殺成性，加上家中還私藏軍火，其人行事的動機與目的當然值得推究。任何一個皇帝都會對這樣的臣工心生畏懼而預為防制的。這是值得我們注意的第二點。

清世宗本是一個嚴厲的君主，非常重視體統與法度的。雍正初年他在硃批中常對大臣有親暱戲謔的語句，雖然這是他駕馭大臣所使用的一種手段，但臣僚自身應該知禮守分，君臣間的禮儀應當作適當的保持才好。像鄂爾泰、田文鏡、李衛等人，對世宗的熱情批語都能保持冷靜，以致能保全始終，未曾遭難。年羹堯則與他們不同，也許他以椒房之親（年妹在康熙年間爲世宗側室福晉），和世宗談些親人情話；也許是他因功得意，和天子作布衣之交了。可是語言文字之隙，常足以殺身而有餘，年羹堯在當時確實沒有領悟到這其中的道理。

雍正元年到二年之間，世宗對年羹堯常有滿口胡柴的硃批。像元年九月在年羹堯的「報秋成摺」上，世宗批道：「真正可喜之事。有你這樣封疆大臣，自然蒙上蒞如此之佑，但朕福薄，不能得如爾之十來人也，朕何可諭！」（註二一）這就顯係過分。在二年正月初二羹堯的「奏謝貂皮掛等物摺」中，皇帝又批：「實尚未酬爾之心勞功忠四字也。我君臣分中不必言此些！」這番話多少會令人有些肉麻（註二二）。至於世宗要羹堯互勉作爲千古君臣榜樣，讓大家流涎欽慕一批，措詞更嫌失體（註二三），而世宗藉硃批和羹堯談些京中劉道人論人前生笑話的事，可以說是歷代官方文書中罕見的特例（註二四）。不過這是帝王的問題，在專制時代，他是可以爲所欲爲的。況且世宗慣用硃批作控制臣僚的工具（註二五）。羹堯却未注意這些，而被世宗

親暱的戲批所愚弄了，他竟也像皇帝一樣的寫些不成體統的奏章。雍正元年他爲刻印「陸宣公奏議」一書代世宗擬寫序文，而且公然呈進。我們知道：雍正帝是個喜用筆墨的君主，並且對自己的文章一向自負異常。羹堯未得世宗指示而竟然代撰序文，這當然不是世宗所喜的事（註二六）。雍正二年，皇帝賜了一些琺瑯器皿給羹堯，羹堯竟大言不慚的在奏謝文中用了：「更懇聖慈，如有新製琺瑯物件，賞賜一二，以滿臣之貪念……」的語句，世宗回批：「今將現有數件賜你，但你若不用此一『貪』字，一件也不給你。得此數物，皆此一字之力也！」（註二七）可見皇帝也特別指出了他的不敬之處，文字雖是以戲謔還以戲謔，但已極具警戒之意了。年羹堯也許以爲皇帝對他特殊，他們可以藉奏摺與硃批談些情話，開些玩笑。但「奏繳硃批諭旨，故匿原摺」，最後却成爲羹堯九十二大罪狀中的一欵了。羹堯在得寵時沒有注意到這些，沒有想到這會是對君主無禮的手書證據！在世宗方面言，愛暱的硃批原來也許是攏絡羹堯的手法，而羹堯竟視爲真誠心意，把天子謬託爲知己了。他對世宗的不恭順態度既不能遽除，世宗怎能不對他發生厭惡之心？這是值得我們注意的第三點。

年羹堯的顯赫一世，權重一時，實在並非自雍正時期才開始。早在康熙末年，他到熱河行宮見聖祖時，就已經有不少人「奔走於其住所，慇懃詎媚，接踵而至」了（註二八），可見羹堯在康熙之世，也就是世宗繼統之前，就有權勢與地位。然而羹堯不能虛懷克己，反因寵貴而增長了他的驕傲，加上若干小人的趨逢，種下日後敗亡的因子。在陝西服官期間，「文武各官與年羹堯稟啓用紅綾祫糊背面，或寫門生，或寫門下。提鎮亦寫卑職」（註二九），這些都足以使羹堯腐敗驕縱的。到平定西藏與青海軍功告成以後，他更是名滿天下，食侍講俸的錢名世作詩投贈給他，向他頌德稱功，清世宗後來目爲「誦媚姦惡」（註三〇），汪景祺這個人更是崇拜他至於瘋狂，稱讚羹堯是「宇宙第一偉人」，並且「不一瞻仰宇宙第一偉人，此身誠虛生於人世間」。他又確定羹堯的功業史無前人，如果以郭子儀，范仲淹等來和羹堯相比的話，真「不啻螢光之於日月，勺水之於滄溟」，都是微不足道的（註三一）。語云：「驕奢必敗，滿必招損。」羹堯在躉躇志滿的時候，行爲上也表現出太多的問題，激起世宗的憤怒而難於忍耐了。

年羹堯的九十二條大罪狀中有一條是：「偽造圖讖妖言」，另一條是「謀爲不軌」，這些都是屬於「大逆之罪」部分的（註三一）。現在看看羹堯平常的居官行事，實在可以使人相信這些罪狀並非全是空穴來風。雍正年間，年羹堯只是一個川陝總督，授有大將軍銜而已，無論如何，他對皇帝應該尊重的，更不能把自己比擬作皇帝。可是有些事實很令人訝異：像世宗的恩詔傳到陝西的時候，有兩次他不但不宣讀，也不張掛，對皇帝竟藐視若此（註三三）。他給皇帝上奏摺時，只在內房中啓發，全不按規定辦理；實際上他應該穿上朝服在大堂中拜送才對（註三四）。世宗爲了慰勉他的勤勞，特別揀選了一批侍衛發送到年羹堯處；可是羹堯把他們當奴僕一樣使喚，根本蔑視皇恩（註三五）。凡此種種都足以說明羹堯對世宗的不敬。尤有進者，他「用鷺黃小刀荷包，擅穿四紋衣服」，而「衣服俱用黃色袱」；他的兒子也「穿四團補服」；公館牆壁「俱彩畫四爪龍」，轅門鼓廳也用四爪龍裝飾。「凡與屬員物件，令北向叩頭謝恩」，儼然帝王氣派（註三六）。雍正三年夏天，世宗藩邸舊人戴鐸從年羹堯處回到京城，在王大臣面前供稱年羹堯在西安的諸端劣蹟，其中有一項說到世宗曾賜「青天白日」匾給年羹堯的事，年羹堯竟然以天日居。戴鐸特別點醒他：「主子賜的匾青天白日乃係教公爺（指羹堯）高懸在上，時時如仰對青天白日，非以公爺爲天日也」（註三七）。年羹堯出身詞林，當然他不會不懂得天日二字的意義，而他竟以天日自擬，顯係僭妄之極。專制時代，「天無二日，民無二王」，年羹堯想以天日自居，當然就犯上了大逆之條。

年羹堯失寵以後，世宗爲使他遠離西陲根據地，特別調補他爲杭州將軍。羹堯當然想留駐西疆，繼續保持軍權，但勢不能也。他在雍正三年四月二十二日勉強的上了一個「奏謝調補杭州將軍」的摺子，可是世宗却忍不住的先發制人了，皇帝批道：「朕聞得早有謠言云：『帝出三江口，嘉湖作戰場』之語，朕今用你此任，況你亦奏過浙省觀象之論，朕想你若自稱帝號，乃天定數也，朕亦難挽！」（註三八）可見年羹堯曾經對世宗說過這些「大逆不道」的話，世宗對這些傳言與羹堯的想法一直耿耿於懷，未曾稍釋。對於一個想「稱帝」的臣工來說，任何皇帝都不可能寬免他的，難怪世宗氣憤的說：「朕若負你，天誅地滅。你若負朕，不知上蒼如何發落你也！」「朕亦只得顧朕君道，而管不得你臣節也」。不過他很有感慨的說：「若

如此不過我君臣止於貽笑天下後世，作從前黨羽之暢心快事耳」。他在批寫這段話的時候，幾乎氣得「不能落筆」。其後不到一月，當年羹堯離開西安赴任杭州將軍的那天，他臨行時竟向世宗表示了他要在江南水陸分途的地方——儀徵——停下來，「靜候綸音」，不想直接去杭州的住所（註三九）。世宗雖然說他「逗留中途，曠廢職守，遷延觀望，不知何心？」（註四〇）但是年羹堯的存心可以說盡人皆知的。這種尾大不掉，心懷逆謀的行徑，又怎麼能不令世宗心生憎怒呢？這是值得我們注意的第四點。

綜合以上所論，我們似可了解：年羹堯與世宗之間既有舊怨在先，而他又特功驕縱在後，世宗對他的不信任是在所難免的。羹堯以戰功與殘殺著稱，而又聚斂財物，植黨營私，定會令君上心膽震撼，內生懼畏。皇帝對他驕狂無禮與尾大不掉的態度當然會日久生厭，而羹堯的逆謀言動更足以觸發世宗的怒心。疑也、畏也、厭也、怒也，有此四者，羹堯還能不凶終嗎？年羹堯的死，我想也許可以從這裏得到一些解釋。

（本文係拙作「年羹堯研究」中之一章，寫作期間，承行政院國家科學委員會獎助，謹此致謝。）

## 註釋

（註一）年羹堯的罪狀條款詳見大清世宗憲皇帝實錄卷三九頁六下至一四上。至於年羹堯自己所說的一段話，懇求施恩的，則見於民國六年故宮博物院出版的「年羹堯奏摺」專摺（下）第八五二頁。

（註二）近代清史專家如孟森、蕭一山，王鍾翰諸先生「在清代史」、「清代通史」和「清世宗憲嫡考實」、「清世宗入承大統考實」等書及專論中都作如此結論。

（註三）根據八旗通志等書的記載，年羹堯一家原屬漢軍鑲白旗，（見選舉表一一六）康熙間年羹堯妹妹嫁給雍親王為側室福晉，雍親王領鑲黃旗。故年家亦被抬旗撥入鑲黃，以示恩寵。「年羹堯奏摺」專摺（下）頁八一二「回奏孟光祖至川情形摺」中羹堯對聖祖說：「臣屬雍親王門下八載於茲」一語，此摺呈上於康熙五十六年五月，故知年家撥屬雍邸事在康熙四十八年。

（註四）雍親王責罵年羹堯事見「雍親王致年羹堯書」。這封信是原件真蹟，原藏北京景陽宮書檔中，未註年月；不過文中提到允祉門下人孟光祖送禮的事，顯然這封信是寫成於康熙五十六、七年間。民國以來，自故宮博物院成立後，經專家整理刊印於「文獻叢編」卷首，民國五十三年，臺北台灣國風出版社又重印發行，見重印本上冊圖像部分第一頁。孟光祖為誠親王允祉到各省活動事，年羹堯確是收受了饋贈，並由年羹

堯的家人親口說出。不過年羹堯矢口否認，只強辯說：「果有親王所賞物件，臣已收受，即不奏明，應有謝啓；若直受而不稟謝，臣係旗人，雖至愚必不敢無禮至此。」「又何敢隱匿不報，自蹈欺誑之條」。後來經過刑部等衙門調查研議，認為年羹堯確有問題，應受革職的處分。聖祖為安撫羹堯，並為日後利用的餘地，從寬發落，給他一個「革職留任效力」的機會（事見大清聖祖仁皇帝實錄卷二七三頁二上及「年羹堯奏摺」事輯（下）頁八一一「回奏孟光祖至川情形摺」）。

（註五）清世宗雍正即位後之四年，在康熙末年和雍親王為敵爭繼的允禩允禟二兄弟因結黨獲罪，在嚴懲黨人行動中，有一西洋人穆景遠（又作敬遠、經遠、金遠，原名為 Joannes Mourao，葡萄牙人，一六八一年生，康熙三十九年來華，後召入宮中，曾擔任聖祖翻譯多年，與大臣及皇子等頗多交接）被牽入案中，經鞫問嚴訊，穆景遠有口供乙紙，內中有「我原與年羹堯的哥哥年希堯相與，因此在年希堯家會過年羹堯。到康熙五十九年內年羹堯在戶外時，我去望過他。到後來允禩寫了一個官員何圖的名字，叫我拿去到年羹堯處托他照看。我問他：『可要什麼西洋物件嗎？』年羹堯說：『我別的東西都不要，我只愛小荷包。』我就向允禩說了。允禩隨即叫我拿了一匣子小荷包有三四十個給年羹堯，年羹堯都留下了。我因向年羹堯說：『允禩像貌大有福氣，將來必定要做皇太子的；皇上看他也很重。』我原是贊揚他的好處，要年羹堯為他的意思。』……由此可見：西洋人也幫助皇子們奔走遊說，而年羹堯確實和允禩有着相當密切的關係。（見「文獻叢編」穆景遠供詞）

（註六）允禩是聖祖康熙的第十四皇子，康熙五十七年十月十二日被任命為撫遠大將軍，征討準噶爾。允禩當時的爵位是固山貝子，可是出征的大旗用正黃纛，遵親王之例。隨征的王、公等十六人，領兵近二十萬。聖祖又特在太和殿頒給允禩大將軍印；出發時諸王、貝勒、貝子、公等並二品以上大臣都送行，其儀禮莊嚴隆重若此，實在是清初所未見。康熙五十八年，聖祖又降諭畀允禩專征重任，遇章京護軍校缺出可以即行授補，不必奏請（事見大清聖祖仁皇帝實錄卷二八二頁一〇下至一一上及卷二八四頁六上下等處）。因此當時京中都認為允禩已是聖祖廢儲後的意屬繼承人選。允禩就公開的說過：「十四爺現今出兵，皇上看的也很重，將來這皇太子一定是他」（同前引穆景遠供詞）。年羹堯其時是四川總督兼巡撫，正在西征地區；聖祖又百般攏絡他，升官賜賞，兼而有之。因此年羹堯對允禩多方效力，處處迎逢（見「上諭內閣」雍正三年六月初七日上諭等條），好讓允禩邀譽西陲，建立地位。雍親王極為不滿年羹堯的行為，戴鐸就也向胤禛提出過警告說：「恐怕西邊十四爺與總督年羹堯有事」（見文獻叢編「戴鐸口供」、國風版頁一一一）。

（註七）見「上諭內閣」雍正七年十月初六日第一諭及清史稿卷二九九頁三下。

（註八）請參看拙作「清世宗繼統與年羹堯之關係考」（國立成功大學學報第十號）。

（註九）清世宗繼位以後，隨即對敵立的兄弟們採取行動，分解他們的勢力。如邀允禩任職中央，授為總理事務四大臣之一，以牢籠人心，

又安反側；解除允禟軍權，並拘禁湯景；遠徙允禟於西寧，着年羹堯等約束；這都是聖祖死後不到百日之間所發生的事。西寧在甘肅境，是年羹堯管制的地區，世宗叫他派專人監視允禟的行動。年羹堯雖向皇帝密報「凡貝子允禟有何行事之處，臣皆得聞之也」。但是有關的報告並不多，而且也不太壞，只說些「允禟近日行事光景，頗知收斂。……其上下人等亦自此始知畏法」。筆下顯見留情。實際上允禟自遠徙西寧以後，對世宗極為不滿，不但不知收斂，而且「氣概強盛，形色如前，並無懼畏之容。」同時在大同收買人心，以致「人俱稱賢王，普慨感激」。不僅如此，允禟與年羹堯之間竟有「密封文書」往還，且有十數次之多。氣得世宗逼問羹堯：「你與允禟來往字跡，光景言辭怎麼樣？若有存留者，送些來看！」凡此種種，都可看出年羹堯對世宗的有貳心（以上各節見大清世宗憲皇帝實錄卷一頁八至九頁十上；卷二頁十七下，二六下；卷四頁九下，二〇下；卷六頁三下；卷二九頁四二下、四下。「年羹堯奏摺」專輯頁八五三、八七三及「文獻叢編」（上）頁七「李紱奏報查出年羹堯與塞思里（允禟）往來密書摺」等處記載）。

（註一〇）「年羹堯奏摺」專輯（下）第一〇八三頁：李如柏參年羹堯摺。

（註一一）大清世宗憲皇帝實錄卷三十一頁二七下有世宗諭旨一道，文中說：「……督撫並無跪接大將軍之例，伊（按指年羹堯）去年來京陛見，又未帶有大將軍敕印，而途中令總督李維鈞、巡撫范時捷跪接。伊係征剿青海將軍，青海之叛逆王台吉等，則可令其下跪，至並無罪犯蒙古王等，亦令下跪。阿寶係扎薩克郡王，本朝之額駙，亦竟令其下跪，伊如此僭越無知，是誠何心？」

（註一二）范時捷在參年羹堯的奏摺裏說：「將軍督撫係朝廷大臣，自王以下俱係平行。先時圖海爲大將軍與督撫往來，俱用咨文。年羹堯職掌大將軍，妄襲允禟之例，與將軍督撫，擅用令諭，書官書名，妄自尊大，蔑視官常，有衙門行文可證。」（見「年羹堯奏摺」專輯（下）頁九〇四）。世宗藩邸舊人戴鐸在雍正三年間有口供兩通，其一文中有：「他（按指年羹堯）行文與督撫大人，封皮俱直書名字，用硃筆打直，已經僭妄。即如將軍傅寧安，乃滿洲中之好大人，又加大學士，將相一體，而封皮上公然直書名字，此即其僭妄無禮之處也。他在西安，同城大人俱不許打鑼放炮。奴才進見，俱令在地下坐。奴才年近四旬，除了我主子跟前，從未在地下坐。他公然在炕上坐，以奴隸待人。不但奴才壞了的布政司，即現任一切屬官，俱是如此；此即其驕縱自恃也。……」（見「文獻叢編」臺北國風版頁一一〇）。

（註一三）故宮珍藏李如柏奏摺原件有：「……延安府所屬之米脂等處，招回逃荒之民，蠲免惟正之供，勿令失所者，皇上特賜之恩，年羹堯則出示以曉諭衆夫曰：此本爵之力。告示中並不言皇上之恩，此臣與榆林道朱曙森同見者也。彼時臣甚異年羹堯市恩於衆，不知意欲何爲：……」（見「年羹堯奏摺」專輯（下）頁九九四）。

（註一四）雍正三年三月十九日福建福寧鎮總兵官顏光祚會向世宗奏稱：「……臣前聞年羹堯在西寧時，其尊榮權勢，中外無與比倫。出入以

土墾街，以水壓塵。其巡撫提督等官，名雖平行，實同屬下。……」（見「年羹堯奏摺」專輯「下」頁八九一）。後來年羹堯罪狀九十二條中有「出門黃土壤道，官員穿補服淨街」一款，當即指此。

（註一五）梁章鉅「歸田瑣記」中有「小炒肉」一條。據說：「年羹堯由大將軍貶爲杭州將軍，後姬妾皆星散。有杭州秀才適得其姪，問年府專司飲饌者。自云：『但專管小炒肉一味。凡將軍一飯，必於前一月呈進食單，若點到小炒肉，則我須忙得半日，但數月不過一二次。他手所不能辦，他事亦不相關也。』秀才曰：『何不爲我試之？』姪晒曰：『酸秀才談何容易！府中一盤肉，須一隻肥豬，任我擇其最精處一塊，用之。今君家每市肉率以斤計，從何下手？』秀才爲之嗒然。」（見清代小說筆記選乙集頁七七三，江奮經編，商務版）這一傳說也許略嫌誇張，但年羹堯之奢侈與作威福由此也可見一斑。

（註一六）年羹堯自從在康熙四十八年任職四川巡撫以後，對西疆開拓的事業實在有不少貢獻。例如康熙五十六年討平越巂衛屬番與普雄土千戶叛亂時，他親赴松潘協理西藏軍亂，可見他真是實心任事。康熙五十七年他奏請自打箭爐至裏塘增設驛站，增駐防軍等等，確實都是籌劃邊防的良策。後來他又用「以番攻番」的策略制服了青海郭羅克番，更現表了他的軍事天才。允禩受命撫遠大將軍，以「收復藏地」爲口號西征，羹堯在他麾下出力良多。康熙五十八年，他精修武備，擬定四路進剿計劃，準備給虐擾西藏的策妄阿布坦以痛擊。他又向聖祖提出平息西藏爭端的建議：「臣又聞拉藏之爲藏王，苦累人民，失其衆心，賊人因此取得其國，而用其民。西海諸王皆古什汗子孫，以其故地，不無覬覦。若聖主選封一人爲藏王，使領兵同進，則彼自爲戰，亦制勝之權宜。……」（見「年羹堯奏摺」專輯八二六「預備進藏兵數摺」）這件事聖祖當時未作決定，後來允禩傳集青海的蒙古王公台吉等會議，決定送新胡必勒漢進藏爲達賴，而新胡必勒漢是青海人中被選封的藏王，可見這是年羹堯主張的實行。此外在這次清兵籌劃進藏期間，年羹堯還悉心的探聽有關西藏的各項消息，如班禪喇嘛的生死，拉藏汗的印信下落，策妄潛入西藏與喇嘛們密談事，大軍進剿路途等問題，無一不在他搜求之列（見「年羹堯奏摺」專輯頁八二六至八二七）。據此可知：盛清平藏之役，年羹堯確有貢獻，其軍事天才亦可由此行動中窺知。

（註一七）平定西藏之役，青海很多王公都參加了，事後世宗雖敍功獎賞；但青海諸部落領袖間又起爭端，發生了著名的羅卜藏丹津反清事件。清廷招降不果，乃有任命年羹堯爲撫遠大將軍專征之事。羹堯於是貯備軍糧、精煉火器、增購駝馬、佈置邊兵，分四路出師，結果戰無不勝，「殺賊甚衆，獲械無算」（見大清世宗憲皇帝實錄卷一二頁二七下；卷一三頁一八上；卷一四頁一三上等處）。可是在征伐羅卜藏丹津的歷次戰役中，羹堯發現青海等地的喇嘛同情並支持羅卜藏丹津，甚至還有不少的參加作戰反清，這是叛亂不能很快平服的最大原因。後來年羹堯用了高壓手段，殘殺僧僧，在西寧喇嘛寺一役，不分奸良，一次誅戮了四五千個喇嘛（見「年羹堯奏摺」專輯「下」頁九五一）。同時也焚燬寺廟，使

羅卜藏丹津失去根據，戰局從此急轉，不久亂平，年羹堯也被封為一等公。為了開拓邊疆，平息亂源，年羹堯後來又提出防邊八款及青海善後事宜十三條，都是相當澈底而有效的策略。

(註一八) 雍正三年六月十三日署陝西按察司事監察御史許容說：「……查現在文官司道以下，州縣以上；武官副將以下，遊擊以上，多係前督臣年羹堯就近題補，未經引見。……再查年羹堯參劾各官，或情罪允當，或事有可原，或任意喜怒，聽信讒言，多非本於至公。……」同年七月初八日李如柏也奏稱：「……年羹堯之舉劾，苟非門生故舊，依附於彼者，縱令材能出衆，必設法以參劾之，不去其官守不已。若係依附於彼者，縱劣跡昭彰，必巧爲曲護，越次以保題之，使深受其恩，始終不忘。……」(見「年羹堯奏摺」專輯「下」頁九四七、八八二等處)。

(註一九) 大清世宗憲皇帝實錄卷三九頁九下記年羹堯貪贓罪十八欵極詳，可參閱。有關搶刦喇嘛寺財物事，「年羹堯奏摺」專輯頁一〇〇四馬煥奏摺中稱：「……臣密訪得年羹堯于雍正元年十月內，派撥西寧總兵黃喜林剿滅郭莽寺，黃喜林將寺內喇嘛盡行殺戮，所得金佛，貂皮、元狐、珠寶、金銀、紬緞等物共四十餘車，彙夜運交年羹堯管帳巡捕官典史胡顯家人魏之耀收訖。又派四川巡撫王景灝、寧夏總兵王嵩，抄殺白塔寺以及爾格楞寺收其金銀珠寶，不知其數。」另外同書專輯頁九五一至九六〇有岳鍾琪奏報乙件，內稱雍正二年正月初九日年羹堯面令岳鍾琪領兵會剿格隆寺喇嘛。十三日岳等率領喇嘛數名，共同詢問之下，據供稱：「我等寺院喇嘛，自羅卜藏丹津一有反信，我等就在大將軍處投過誠的。我們坐床的大喇嘛丹嗎胡圖克免往西寧去見大將軍，被大將軍留住西寧，未遣回寺。後西寧廳衛人來寺，要我們捐銀一萬兩，我們如數交了。又過了兩日，差人又來說一兩萬還少，要湊足兩萬兩才好。我們衆人相商，銀子漸漸多了，一時又湊不足數，若遲了也是死，莫如反了罷，所以才反了。」等語。……「十七日到寧，臣進見年羹堯，回覆將令，隨將率領喇嘛據供起鬱緣由之事，當同衆人一一告懇，年羹堯惟面紅無語，且並不吩咐追究。臣方覺非廳衛妄行，乃有所主使耳！」可見年羹堯之貪贓情形其及手段之卑劣。

(註二〇) 大清世宗憲皇帝實錄卷三九頁七上。

(註二一) 「年羹堯奏摺」專輯「下」頁八四八。

(註二二) 同上頁八四五。

(註二三) 雍正二年三月十八日年羹堯有「奏謝自鳴表摺」，世宗硃批為：「……從來君臣之遇合，私意相得者有之，但未必得如我二人之

人耳。爾之慶幸，固不必言矣，朕之欣喜，亦莫可比倫。總之我一人做個千古君臣知遇榜樣，令天下後世欽慕流涎就是矣！朕實實心暢神怡，感天地神明賜佑之至。」(「年羹堯奏摺」專輯「下」頁八五七)。

(註二四) 雍正二年七月初一日年羹堯上「謝賜珙鄉鼻烟壺摺」，世宗硃語甚長，在談及怡親王允祥身體健康等情形後，皇帝另寫道：「還

有笑話，京中有一姓劉的道人，久有名的，說他幾百歲壽不可考。前者怡王見他，此人慣言人之前生。他說怡王前世是個道士，朕大笑，說這是你們前生的緣法，應如是也。但只是爲什麼商量來與我和尙出力？王未能答。朕說：不是這樣，真佛真仙真聖人，不過是大家來爲利益衆生，栽培自己福田，那裏在色像上着腳。若是力量差些的，還得去做和尙，當道士，各立門庭才使得。大家大笑一回，閑寫來令你一笑。」（「年羹堯奏摺」專輯「下」頁八六〇）

（註一五）請參閱拙作「雍正硃批諭旨——控制臣僚的一種工具」（國立中央圖書館館刊四卷二期）。

（註一六）「年羹堯奏摺」專輯「下」頁八五〇載年羹堯原摺一件，未記日期。世宗在年摺「伏念萬幾無暇，恭勸節勞頤養，何敢以此（按指寫序）上煩聖心，不揣固陋，代擬一序……」等句旁批道：「少有不合朕意處朕自然說給你。」「得暇好好寫來賞你，定不得日期」，可見世宗不甚熱心。

（註一七）同上專輯「下」頁八五六「奏謝琖瑯双眼翎摺」。

（註一八）「年羹堯奏摺」專輯「下」頁一〇八〇。

（註一九）同上頁一〇八一。

（註三〇）大清世宗憲皇帝實錄卷四二頁一〇上壬戌條：「大學士九卿等奏食侍講俸之錢名世，作詩投贈年羹堯，稱功頌德，備極謗媚；且以平藏之功，歸美年羹堯，謂當立碑於聖祖仁皇帝平藏碑之後，甚屬悖逆，應革職，交與刑部從重治罪。得旨：向來如錢名世，何焯，陳夢雷等，皆頗有文名，可惜行止不端，立身卑污，所以聖祖仁皇帝擯斥不用，置之閑散之地，而錢名世諂媚性成，作爲詩詞，頌揚姦惡，措詞悖謬，自取罪戾，今既敗露，益足以彰聖祖知人之明。但其所犯，尚不至於死，伊既以文詞諂媚姦惡，爲名教所不容，朕即以文詞爲國法，示人臣之炯戒。著將錢名世革去職銜，發回原籍，朕書「名教罪人」四字，令該地方官製造匾額，張掛錢名世所居之宅。……」

（註三一）汪景祺：「西征隨筆」頁一〇至二一（臺北國風出版社重印本頁一二三至一二四「上撫遠大將軍太保一等公川陝總督年公書」）。

（註三二）大清世宗憲皇帝實錄卷三九頁六至七。

（註三三）同上同卷頁八下。

（註三四）同上狂悖罪第三款。

（註三五）「年羹堯奏摺」專輯「下」頁九三六有世宗雍正三年五月十七日聖旨內載：「……至於前歲朕揀發與年羹堯之侍衛，俱係皇考時

所用在朕左右隨侍之人，特欲伊等効力軍前，鼴勉勤勞，並非令爲年羹堯廝役，而供其驅使也。伊等至彼，貪其資財，爲年羹堯前引後隨，且爲

鑑，竟以奴僕聽命而行。……」侍衛等雖因貪財而供羹堯趨使，但羹堯應以皇恩爲重，對其待遇應有分寸爲宜。

(註三六) 大清世宗憲皇帝實錄卷三九頁八上。

(註三七) 戴鐸原是世宗藩邸舊人，雍正元年因事被發與年羹堯軍前効力，他在西安住了兩年，到三年夏初才回京「復命」。據戴鐸向王大臣等供稱「……奴才於元年八月二十九日到西安。於九月中年羹堯即往軍前去了，年羹堯於雍正二年六月回西安……他的屬官都是每日兩三次早晚刻刻去見，奴才是効力的人，不過隔十來日一上衙門。……八月中，曾送過他一本『照心錄』，是奴才閒住在寓，將古人的君臣、父子、夫婦、昆弟、朋友家常俗事集成，寫一部書，內中俱係古人的格言成語，集成寫了一部，書名曰：『照心錄』。書前面作了一篇序，序中間有人生在世所共仰望者天與日。天豈雲之所能掩耶？日豈霧之所能障耶？幾句。年羹堯會說奴才：『王子賜我的匾乃青天白日，你爲何這序上用天日的話呢？』奴才回：『主子賜的匾青天白日乃係教公爺高懸在上，時時如仰對青天白日，非以公爺爲天日也。』他這一次見奴才甚惱。……」(「文獻叢編」·戴鐸口供，國風版頁一一〇)可見羹堯以天日自擬。汪景祺「西征隨筆」中也稱讚年羹堯「朝廷深賴佐質，天下共仰純臣。朗若青天，皎如白日。夫是以宸翰龍賁，天子倚閣下等山嶽之重也」(小註云：上賜公御書曰青天白日)。今閣下勳名如此其大，功業如此其隆，振旅將旋，凱歌競奏。當吾世而不一瞻仰宇宙之第一偉人，此身誠虛生於人世間耳！」(見上撫遠大將軍太保一等公川陝總督年公書)豈非羹堯想做「宇宙第一偉人」而自擬天日？

(註三八) 「年羹堯奏摺」專輯「下」頁八七四。

(註三九) 同上同頁「奏於儀正縣靜候綸音摺」中年羹堯稱：「……臣之負罪如山，萬死莫贖，既不敢久羈陝省，亦不敢遽赴浙江。……臣於雍正三年五月十七日起程前至儀正縣，靜候綸音。」

(註四〇) 大清世宗憲皇帝實錄卷三三頁九上至十下。